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L'épreuve sur trois pages comporte deux exercices et un probléme de deux parties in dépendantes.
La clarté de la copie et la qualité de la rédaction seront prises en considération lors de la correction.

Exercice 1 (4,25 points)

Le plan complexe est muni d'un repére orthonormé direct (0,57, 57).
Soit K le point du plan tel que OIK] soit un carré.

Soit M un point quelconque de la droite (OK) différent de O et s la similitude plane

directe de centre | qui transforme O en M.
On note m I'affixe du point M ; I’ et M’ les images respectives de I et de M par's.

1- a)Montrer que |m — 1| = |m — i| et que les complexes (m — 1)(m —i) etm(1 +1i)
sont imaginaires purs. (0,75pt)
Indication : M est un point de la premiere bissectrice différent de O.

b) Vérifier que le rapport de s est |m — i|, calculer alors M'l' en fonction m. (0,5pt)

¢) Calculer le rapport de s © s. En déduire que M’/ = [m — i|%. (0,5pt)

d) Démontrer que M'J] = M'I’ (0, 5pt)
2- a)Démontrer que I'écriture complexe de la similitude s est z’=(1+im)z+met
en déduire les affixes des vecteurs et M'T. (0,75pt+0,5pt)

b)Montrer alors que I’ est le projeté orthogonal de M’ sur la droite (IK). (0,75pt)

Exercice 2 (4,75 points)

n étant un entier naturel non nul, on place dans une urne n boules rouges, 8 +n

boules noires et 20 boules blanches. Un joueur tire une boule de I'urne ; on suppose

tous les tirages équiprobables.
S'il tire une boule rouge, il perd. S'il tire une boule noire, il gagne.
S'il tire une boule blanche, il remet cette boule dans l'urne et effectue un nouveau

tirage, toujours avec équiprobabilité. S'il tire alors une boule noire, il gagne sinon il

perd.

\4}‘ . é -5@ %50
1- a)Démontrer que la probabilité que ce joueur a de gagner est f(n) ou f est
, L . _ (x+8)(xt24)  * N
I'application de R* vers R telle que  f(x) = Gerin? (1pt)

b) Déterminer I'entier n pour que cette probabilité soit maximale. Calculer alors
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cette probabilité. , (0,75pH)

|



2- Dans cette question, on suppose que n = 16.
Pour jouer, le joueur mise 8 pieces.

p et q étant des entiers naturels tels que p > q > 8, s'il gagne a l'issue du pr

tirage, on lui remet p piéces et s'il gagne a lissue du deuxieme tirage, on lui rem

q pieces. S'il perd il ne regoit rien.
Soit X la variable aléatoire égale au gain algébrique du joueur.
a)Déterminer la loi de X en fonction de p et g ainsi que son espérance
mathématique. (0,75+0,5pt)
b)On suppose que p et g sont tels que le jeu est équitable c'est a dire 'espérance
~mathématique du gain algébrique est nulle.
Montrer alors que 3p + g = 60. Déterminer les couples (p, q) possibles pour

que le jeu soit équitable. (0,25 +0,75pt)
c)Pourp = 16 et q = 12, calculer I'espérance mathématique et I'écart type X.
(0,25 +0,5pt)

Probléme (11 points)
Partie A (4 points)

Pour tout entier naturel non nul n, on considére la fonction f;, définie sur [0,1]

par : fa(x) = e™* — x2nt1
1- Etudier les variations de f;,. (1pt)
2- Montrer que pour tout entier naturel non nul n, 'équation f,(x) = 0 admet une
unique solution u, etqueu,, € 10,1[. 7 (0,75pt)

On définit ainsi sur N*, une suite (u,,).
3- a)Soit n un entier naturel non nul et x un réel de I'intervalle ]0,1[.

Comparer les réels f,,, 1 (x) et f,,(x). ' (0,25pt)
b)Montrer que pour toutn € N*, £, (u,4+1) < 0. (0,25pt)
~ ¢)Montrer que la suite (u,,) est croissante et en déduire qu’elle est convergente.
(0,75pt)

4- a)Montrer que pourn = 1,In(u,) = — 2::1. (0,5pt)
b)Calculer la limite de la suite (u,). (0,5pt),

Partie B (07points)

V2 —-In2
Soit g la fonction définie sur [e"ﬁ, eﬁ] par g(x) = 2 ;n = et C, sa représentation
graphique.
. Inx—v2 - ~..
1- a)Montrer que lim__ 3 (—E—f-g—;) =e™V2, UG (0,5pt)
£ g(x) _ —(Inx+V2)  Inx-v2 s g\ _ .
b)En écrivant SO A s ek - montrer que lim_;, (VT (——-—x_e ﬁ) = —00,
Interpréter graphiquement le résultat. (0,75pt)
¢)Montrer que g n’est pas dérivable a droite en e V2, (0,75pt)
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/- Observer, ci-dessous, le tableau donnant le signe de g''(x), le signe de g'(x) etles
- yariations de la fonction g.

| x e V2 ] =
9" | - |
g'(x) + =
g e

Justifier que les points C et D de coordonnées respectives (a, g(a)) et (B,g(B)) sont

deux points d’inflexions de Cjg. (0,5pt)
*3- Soit ¢ la fonction definie sur {— %%] par @(x) = sinx

a) Montrer que la fonction ¢ réalise une bijection de [~%,—ﬂ sur [—\—/2—5,\—/2—51

(0,5pt)

On note h sa fonction réciproque.

: [ V2 V2
b) Montrer que la fonction hest dérivablesur [———2—,7] et que
vrN 1

R ) = == | (0,75pt)

c) Soitula fonction définie sur [e~ 1, e] par u(x) = h(%) ;
-1 / . 1
Montrer que pour tout ;c ele tel] ux) = e (0,5pt)
’ . e X T

d) En déduire que fe-lm == (0,5pt)

4- Soit A Iaire de la partie du plan limitée par C,, I'axe des abscisses et les droites
d’équationsx = e ‘et x = e.

e In%x
a) Montrer que A = 2 + fe_l(m) dx. (0,75pt)
b) Vérifier que pour toutx € [e™1, €], x\/gi_gmc- = x\[z._%?; — g(x). (0,75pY)
¢) En déduire la valeur de A. (O,75pt)
o -
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